

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO. DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes pesetas 1'25
Fuera, trimestre.. .. . " 4'50
Extranjero y Ultramar, trimestre.. .. . " 8
PAGO ADELANTADO
Número suelto, 5 céntimos

Año IV. ♦ REUS ♦ Núm. 869

Jueves 14 de Octubre de 1897

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7.

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

FARMACIA SERRA

La que paga más contribución de la provincia.

*** ABIERTA * TODA * LA * NOCHE ***
Arrabal de Santa Ana, núm. 80, junto á la Plaza de Cataluña ***

FARMACIA CARPA

Se ha trasladado de la calle de Monterols, núm. 32, á la Plaza de Prim, número 1, y Arrabal de Sta. Ana, núm. 2.

ABIERTA TODA LA NOCHE

Mis numerosos clientes y el público en general encontrarán en mi nueva farmacia el esmerado servicio que tengo acreditado y precios sumamente económicos.

CONFITES CARPA CONTRA LA TOS

Premiados con Diploma de Honor en la Exposición de Suez y Medalla de Oro en la del Cairo.

PLAZA DE PRIM, NUMERO 1 Y ARRABAL DE STA. ANA, NUMERO 2

FÁBRICA DE FLORES ARTIFICIALES

— DE —

María Perpiñá

CALLE MAYOR, 22.—REUS

Como todos los años en esta época, hay un grande y variado surtido en coronas fúnebres, flores de seda, pluma, porcelana, zinc y tela impermeable; medallones de diferentes formas y clases, cruces, pensamientos y otros objetos artísticos que en el día de difuntos, suelen colocarse sobre las tumbas, como cariñoso tributo dedicado á la memoria de los que fueron.

Alta novedad en coronas de porcelana.

Se hacen también toda clase de inscripciones con letras bordadas, pintadas y de papel, destinadas al propio objeto.

PRECIOS REDUCIDOS

NOTA:—Se dibujan cintas para bordar inscripciones.



FARMACIA

Se vende la antigua y acreditada de CANTÓ.

Para condiciones en la misma Farmacia.

ENFERMOS DE LOS OJOS

El Doctor BIADA, oculista del Hospital del S. C. de Barcelona, ex-jefe de clínica y con título de las universidades de Berlín y Würzburg, ex-ayudante de los Doctores Wecker y Landolt de París: Recibe en Consulta en Reus todos los domingos y lunes de 9 á 12 y de 4 á 5.—Arrabal alto de Jesús, 38, sobre el correo. Los demás días en Barcelona, Claris 44 (esquina á la Gran-Vía) de 11 á 1 y de 4 á 5.

RIPOLL HERMANAS

GRAN TALLER DE FLORES ARTIFICIALES

Baratura y elegancia

ESPECIALIDAD EN CORONAS FUNEBRES

Se construyen toda clase de coronas, ramos, ramilletes y todo lo concerniente al ramo de flores artificiales; como así mismo se hacen toda clase de composturas.

Ripoll hermanas

CALLE DE SAN JUAN NÚM. 18, 2.º

GAS REUSENSE

Esta Sociedad instala cañerías y aparatos de fluminación y calefacción á quien lo solicite, sin gasto alguno por parte del solicitante, mediante el pago del fluido á 30 céntimos de peseta el metro cúbico, y con tal que el consumo anual llegue á una cantidad determinada. Para más informes y detalles, dirigirse á la fábrica.

ES NECESARIO

Está ya el partido liberal en el poder, y si quiere cumplir con su nombre, no diremos con sus antecedentes, debe y debería haberlo hecho ya, levantar la suspensión de las garantías constitucionales que como losa de plomo pesa sobre la provincia de Barcelona.

Cuando se habló de establecer ese excepcional estado, combatimos el propósito que

nos pareció suicida y como á buenos demócratas inadmisible.

Sin embargo, el pavor era entonces muy grande, los crímenes de los dinamiteros habian llevado justificada alarma á todos los pechos, y aun los demócratas, en un momento de irreflexión, consintieron sin protesta, los que no la apoyaron y pidieron, esa suspensión de la vida normal del derecho.

Ha durado demasiado ese estado de cosas. La experiencia con la innegable elocuencia de los hechos, ha demostrado que el estado excepcional es un arma de dos filos que hiere torpemente donde no debiera. Abi están para evidenciarlo algunas docenas de presos en las Cárcels y en el Castillo de Montjuich, á algunos de los cuales ni se les ha tomado declaración después de muchos meses de encierro á que les llevara

acaso una delación falsa, una sospecha poco fundada, un error de la policia que tanto á ello nos tiene acostumbrados.

Y tras esos presos están sus familias acongojadas, heridas en sus afectos y en su honra, con los hogares que el cariño y la laboriosidad fundara destruidos.

Hora es ya de que esa situación anómala é insostenible tenga pronto término. Hora es ya de que en Barcelona se restablezca la normalidad en la vida del derecho. impera la ley aplicada por los naturales encargados de hacerlo, y se lleve la tranquilidad á las conciencias, devolviendo á los ciudadanos todos sus derechos y libertades.

Así con muy buen acuerdo lo han comprendido los republicanos y reunidos por medio de sus representantes más prestigiosos, han acordado, según ya digimos ayer,

trabajar sin tregua ni descanso para que se levante la suspensión de garantías constitucionales á la provincia de Barcelona impuesta.

A esa obra deben cooperar los liberales todos.

Y tan justa, tan conveniente es la petición, que el Gobierno no debiera haber consentido que la opinión de Barcelona como ahora se intenta hacer, la formulara.

De todos modos cuenten los iniciadores del pensamiento con nuestro pobre pero leal concurso.

HISTORIA NATURAL

por D. Odón de Buen. Terminada la publicación, se vende lujosamente encuadernada, á plazos de 3 pesetas mensuales entregando la obra completa en el acto. Dirigirse á D. Alfonso Pamies viajante exclusivo en esta provincia. Seminarios 11, 1.º.—Reus.

VELADA REPUBLICANA

Señor Director de LA AUTONOMÍA.
Reus.

Estimado correligionario: Cumpliendo con el encargo que Vd. me hizo, voy á darle cuenta de la velada política con que nuestros correligionarios del «Centro de Fusión republicana» de esta ciudad conmemoraron la Revolución de Septiembre de 1868, la noche del 10 del actual.

A las 10 en punto comenzó la sesión estando el salón lleno de correligionarios ansiosos de escuchar la palabra de los oradores que en la velada debían tomar parte.

El presidente D. Celso Llorach hace la presentación de los oradores Altabás, Cruells, Salas Anton y Plá y Más. Felicítalos por la actividad incesante desplegada en la actual campaña, que se inició en Reus, para no terminar hasta conseguir la instauración de la República.

El señor Cruells, en su natal idioma, consagra cariñoso recuerdo á los caudillos de la gloriosa Revolución, á quienes apellida generadores de la Democracia española aun reconociendo cayeron en el error de atemperarse á prejuicios políticos añejos procurando arraigo de Instituciones mal avenidas con el general deseo.

Desde entonces la historia del partido republicano, apesar de ser muy accidentada, atesora lecciones á gran escala que aprovechadas por mediano sentido común y alguna habilidad lograrían cambiar la suerte de nuestra desdichada Patria.

Los errores, discordias y personalismos, nos han inhabilitado ante el país para que este nos confiera la salvaguardia de sus intereses y destinos. Por fortuna la fusión practicada en la Asamblea nacional de Madrid, ha puesto término á tan anómalo estado, conviniendo en unas «bases» que de practicarlas, contienen la savia suficiente á robustecernos para ser una fuerza prestigiosa.

Debemos hacer política práctica; huir de todo platonismo; ceñir nuestra conducta al esfuerzo que la patria nos demanda para libertarla de las calamidades que la afligen, gracias á los desaciertos de desatentados gobiernos. Fieles pues á la unión, podremos destruir cuanto se oponga al triunfo de la Democracia, de la razón y la justicia, cuyas virtudes se contienen en la República.

El señor Altabás: me asocio por completo al acto que celebramos.

Lo que más enaltece á los ciudadanos es rendir homenaje respetuoso á los que contribuyeron con su esfuerzo á la realización del progreso.

Ciertamente, los caudillos de Septiembre, no se sentían impulsados por el espíritu republicano que distinguió á nuestros preeminentes maestros y directores; pero no es menos cierto, que al derrumbar el odioso régimen político vergonzoso de aquellos tiempos, hicieron resurgir la Libertad y con ella la dignificación patria. Con ser agradecidos nos honramos, dando alto testimonio de que el fervor al ideal de la República, no nos constriñe á ser sistemáticos contradictores de los actos beneficiosos al país, aun cuando sean realizados por nuestros naturales enemigos los monárquicos. Todo lo cual no obsta á declarar vemos con tristura y hondísima pena que de aquella plétera de generosas ideas verdaderas por repúblicas esclarecidas á cuya merced sintiose sugestionado el pueblo español, no derivara otro resultado que una República fugaz, rofa y mal trecha, como obra de entusiasmos irreflexivos, no asentada sobre la estabilidad de los convencimientos que da la razón políticamente educada.

Apesar de creerlo así y de haber sufrido las decepciones consiguientes á la anómala situación del partido republicano creada por los desaciertos de todos; no regateo asociar mi humilde esfuerzo, al de correligionarios distinguidos que de luengos tiempos declararon radicar la posibilidad de restaurar la República con la acción común de todas las fracciones unidas y teniendo solo un programa.

Cierto que hemos conseguido una fusión en virtud de la cual desaparecen las distintas fracciones y con ellas, la principal causa que esterilizaba nuestro esfuerzo, más subsisten todavía elementos importantes refractarios á nuestra misión atraerlos á la comun labor.

Precisa hacer entender que la Fusión no demanda ni impone abdicación á nadie para ingresar en ella, no subsistiendo justificación para los que regatean, mejor dicho rehuyen, su concurso. Gran responsabilidad contraen quienes se abroquelan ora en la cuestión de procedimiento, ora en lo condicional de la forma de Gobierno para desoir nuestro llamamiento.

Nuestro clamor es el de la patria angustiada. Esta demanda sacrificios para que sea

respetada su integridad y su honra, es pues cuestión de «deber» en los republicanos dar palpable ejemplo de saber cumplirlo.

Entendemos pues, que la Fusión conseguirá el respeto y engrandecimiento patrio realizando el triunfo de la República.

El señor Salas Anton: ¿Debemos felicitarlos ó entristecernos ante el recuerdo de la Revolución septembrina?

Fijaos bien correligionarios: Si aquel acto significara la desaparición total de los encanallamientos políticos á que nos tenía acostumbrados aquel vergonzoso régimen sostenido por influencias sacristanescas é intrigas palaciegas, abriendo ancho campo donde se movieran y agitaban todas las ideas protegidas por la Ley, ocasión fuera esta de regocijarnos.

Más si tenéis en cuenta el transcurso de veinte y ocho años, permitiéndonos por brevísimo tiempo gustar las excelencias de la Democracia arrebatada al pueblo por la violencia primero, la capciosidad después y de continuo por las malas tretas de los partidos turnantes en el poder conduciéndonos al actual y deplorable estado que atravesamos, cabe entristecernos por el esfuerzo perdido, ya que en mi concepto ha retrogradado el movimiento político, teniendo mucha conexión y similitud con los tiempos anteriores é inmediatos al movimiento que festejamos. ¿A que es debido esto? Una paradoja, risible si, nos lo dice.

Los partidos monárquicos trabajados por intestinas luchas de ambición personal forman un medio ambiente deletéreo para la monarquía y esta sucumbe nuevamente por una abdicación. Uuidos los republicanos logran implantar esta forma de gobierno que el país ansia.

Y lejos de mantener la unión que es fuerza para consolidarla, caen en los mismos errores, de sus enemigos, fraccionándose de tal suerte, que estimándolos debilitados, un soldado atrevido, asesta golpe de muerte á la República cayendo esta sepultada en el abismo abierto por nuestros desaciertos é imprudencia.

Será inconscientemente si queréis, pero en la restauración de la monarquía cabemos una gran responsabilidad. Nuestros actos deben siempre inspirarse en la reflexión y el juicio.

Precisa tengamos sentido práctico de la realidad.

Sería necio preocuparnos de lo accesorio en olvido de lo esencial. España cuya integridad se amenaza, es digna por su heroísmo de vivir sin vilipendio. El partido republicano con su buen acuerdo de borrar lo fraccionario, debe persistir en mantener la unión por ser el medio único que nos concede cohesión, empuje y fuerza, para recabar del país el prestigio necesario, sin el cual no seremos jamás un factor gubernamental.

La actual situación hállase agrietada, amenaza ruina, la fusión republicana tiene contraído el compromiso de demolerla. ¿Lo conseguiremos? Entiendo que si, si nos atemperamos á emprender resultados el camino que nos traza la conciencia y el amor á la Democracia que es la República.

Levántase el señor Plá y Más: Correligionarios: hace muchísimos años me encomendasteis una misión: me erigisteis en representante vuestro en Cortes, y aun cuando siempre me he sentido poseído del deseo de daros explicación de como cumplí vuestro encargo, cúmplame manifestaros no haberlo hecho por pasar sobre mi una excomunión, la de vuestro Pontífice.

A tal grado de soberbia y engrandecimiento llegan los hombres de partido cuando aquellos que lo constituyen caen en fascinación irreflexiva. Yo siempre he sido federal, y por consiguiente partidario de la autonomía, y esto no ha sido jamás óbice, para condenar, como inútiles todas las fracciones, todas las jefaturas, todos los programas cerrados, cuya consecuencia lógica é inmediata fué, y aún sigue siéndolo, hacer infecunda la obra del republicanismo español.

Con lo dicho queda demostrado que no toda la culpabilidad cae sobre los jefes; mucha parte nos corresponde; creamos ídolos,

y no contentos con nuestras adoraciones les petrificamos en alto pedestal.

¿Qué menos podían hacer que decretar irreductibles sus doctrinas?

Pero aconteció que unos cuantos republicanos de sustantividad propia, coincidieron en estimar provechoso hacer campaña de unión, y esta conducta engendró la Asamblea de Reus, á la que acudieron los republicanos de todos los matices, incluso federales y revolucionarios. Allí se planteó la necesidad de anular las fracciones fundiéndose todas en agrupación única, dándose cita para que las representaciones republicanas acudiesen á la Asamblea nacional de Madrid, donde la idea cristalizó merced á patrióticas transacciones, que no implican en modo alguno abdicación por parte de nadie.

Y no obstante á pesar de los peligros que atravesó la patria, conducida al borde del abismo por torpezas condenables, cuando el esfuerzo de todos juntos quizás sea insuficiente para salvarla, aún los señores Pi y Margall y Ezquerdo persisten en mantener separadas de la fusión republicana sus huestes.

Ni por un momento he dejado de reconocer los méritos intelectuales que poseen ambos prohombres, sobre todo el primero; pero siempre he considerado incompatible su gestión política con los propósitos que persigue el gran partido republicano.

Los embarcados en las naves comandadas por estos jefes, tengan por seguro que no arribarán jamás á puerto alguno, y esto lo comprueba su historia política. He aquí porque el partido único no es ya un hecho, debiendo contentarnos con la fusión actual.

Dedúcese de todo esto, cuan cierta resulta la paradoja de que nos hablaba el señor Salas Anton. Si la monarquía confiase toda su seguridad á la obra de los que á su sombra medran, tiempo ha hubiera desaparecido, ya que sus adoradores lo hacen mal, rematadamente mal, para sostenerla. Los puntales del actual orden de cosas son los republicanos que con sus especiosidades mantienen la división en la familia republicana.

La juventud en nuestros tiempos, otro factor importantísimo que debiera ser esperanza para la libertad y la patria, sufre las consecuencias de su despego hacia la cosa pública, teniendo forzosamente que desafiarse inclemencias de climas mortíferos, sumadas á las emboscadas de enemigos que diezman sus vidas, y los que pueden librarse de tan onerosa contribución sucumben también ante el rebajamiento de una educación jesuítica, mezcla informe de flamenquismo y superficialidad.

No puede negarse; hemos padecido Claret y Patrocinios, y hoy padecemos imposiciones obispales que doblegan á la nación en la persona de sus ministros. El carlismo se yergue de nuevo, ofreciéndose al país como amenaza de desolación y ruina; urge pues apretarnos á contener esta vergüenza, consentida y tolerada por complacencias bochornosas, si no queremos que en las postimerías nuestro siglo sufra tal afrenta en desdoro de la libertad. Y si á nuestra abogación y desinterés se le demandan sacrificios para librar á la civilización de atentados salvajes, cabe á si mismo precavernos de dictaduras que cautelosamente parecen nos amagan por soberbias y despechos mal comprimidos.

Con la fusión pues podemos tremolar la bandera republicana.

En la fusión caben todos los partidos republicanos y practicarse el procedimiento adecuado, sean las que fueren las circunstancias que atravesemos.

Y aún cuando mi anhelo es conseguir la formación del partido republicano único bajo la base de un solo programa y esto no es conseguible por ahora por irreductibles celosías... viva la fusión exclamo, porque ella aportará la República en breve é inmediata fecha.

Tal fué la velada aquella que dejará en todos los que á ella asistieron gratisimo recuerdo y que por lo pronto ha avivado el decaído espíritu republicano.

El Corresponsal.

Sabadell 11 Octubre 97.

Noticias de Africa

Alhucemas 8 Octubre 1897.

Señor Director de LA AUTONOMÍA.
Reus.

Nada he podido transmitir que mereciera los honores de la publicación durante la quincena pasada.

Todo ha seguido en el mismo ser y estado.

Reunieronse los Cabos de las Kábilas con las autoridades del Sultán y éstos con los enviados de las legaciones de Portugal é Italia, y después de haber mandado al campo algunos mensajeros con crecidas sumas de oro, como premio al rescate de los cautivos, hubieron estos de regresar á la plaza sin haber logrado resultado alguno.

Mucho dinero gastado en cablegramas, por los gefes del «Lombardía», dando cuenta á su gobierno de la inutilidad é ineficacia de las gestiones practicadas y nada más.

Salió el «Lombardía» y fué al Peñón de la Gomera á ver si obtenía mejores resultados con las Kábilas aquellas, y nada; la imposibilidad exasperante coronando todas las negociaciones.

A los pocos días estuvo de regreso, fundeó en la bahía y aquí está intentando todo lo imaginable y aguardando órdenes.

Tras el «Lombardía», á los tres ó cuatro días, llegó el crucero de guerra francés «Gasmao» de tres palos en forma de yate, de casc. blanco y surtido de cañones como si quisiera hacernos conocer sus excelencias.

Tomaron parte en las negociaciones, sus gefes, pero todo inútil.

Al ver desde mi aduar la animación que ofrecen en estos momentos estas tranquilas y lastimosamente solitarias é inhospitalarias aguas, determiné llegar con mi carabo á la plaza española, donde tuve ocasión de hab ar con los dos enviados de las legaciones italiana y portuguesa en Tánger.

Nos interrogamos mutuamente, en síntesis, para saber, ellos, si podía yo darles algun detalle respecto á la situación de los cautivos y á la actitud de las kábilas del interior, y yo, para que ellos me dijeran si es cierta la presencia en Tánger de muchos buques de guerra pertenecientes á distintas naciones y si sabían si Muley Araaf había salido ya al frente de 3.500 moros de Rey en dirección desconocida, ó en dirección á «Bocoya».

A estas preguntas contestáronme que efectivamente en Tánger había representación naval de muchas naciones, y que era posible que de un día á otro se presentara el tío del Sultán al frente de algunas fuerzas á más de las citadas para obligar á entregar los cautivos.

Contestéles yo á sus preguntas respecto á lo único que sabía y es que los cautivos estan, segun noticias, con cierta zozobra y con bastante incomodidad y que nótese un movimiento extraordinario entre las Kábilas del interior.

Nos saludamos y fui de nuevo á recogerme entre los de mi Kábila.

El día 4 á la caída de la tarde estábamos comentando la probabilidad de acontecimientos próximos y fijos los ojos en los dos buques de guerra, vimos un carabo con 4 ó 5 Bocoyas que iba á visitar esas poderosas máquinas marinas de guerra.

Al llegar al «Gasmao» embragóse el carabo, subieron todos á bordo y con esta nueva carga levó anclas con rumbo desconocido, quizás en dirección á Tánger.

El día 5 por la mañana ha llegado un vapor mercante inglés de dos chimeneas; creemos sea el «Muza» de la matrícula de Gibraltar, y sin fondear siquiera se ha puesto al habla con la plaza y con el «Lombardía» por breves momentos y ha salido precipitadamente con rumbo á Melilla.

Todos los que sentimos un poco de afecto y consideración hacia vuestra nación, hermana por la sangre y casi por la lengua, sufrimos una decepción grande cuando vemos que si no hay seguridad para los navegantes que tienen la desgracia de aproximarse á estas playas, débese en gran parte al olvido en que nos tienen los gobiernos de España.

Atentos únicamente á su nefasta política interior de bandería, descuidan intereses más grandes, y el buen deseo que sentimos muchos de entrar en relaciones comerciales, y hasta si posible fuese, bajo su protectorado.

Si, señor Director, sentimos y censuramos que haya algunos africanos que poco amantes del trabajo se interesen en el Mediterráneo para apropiarse lo que nada les cuesta, logrando con esta impropia conducta que aparezcamos á los ojos del mundo distintos de lo que somos. Nada, cuestión de apariencia. ¡Hay tantos en el mundo de la civilización que aparentan ser el

NUEVO INVENTO

DENTADURAS INAMOVIBLES

Las coloca y garantiza su comodidad y firmeza el CIRUJANO DENTISTA

DOCTOR JORDAN

PLAZA DE PRIM 2, Pral. Sobre el Gran Café de España.

Operaciones Odontológicas de todas clases gratis para los pobres que acrediten serlo.

sumum de la perfección y de la bondad y no son más que una sarta de ladrones y criminales de guante blanco y olorosa perfumería!

Ayer 7 llegó el Almirante de la escuadra portuguesa. Hablaré en el correo venidero de su misión.

Salud.

ALI-EL-JAMAR.

Boletín Republicano

Junta Municipal de Fusión Republicana

Esta Junta pone en conocimiento de sus correligionarios que el Censo del partido estará abierto en el "Centro Republicano Democrático Autonomista" todos los días desde las 2 a las 5 de la tarde y desde las 8 a las 10 de la noche.

Crée inútil encarecerles la necesidad de que se inscriban en dicho Censo, pues sin hacerlo y sin recoger la cédula acreditativa de la inscripción, no podrían tomar parte en las reuniones generales, meetings y demás que en adelante celebren los republicanos fusionados, y para concurrir a los que será indispensable la presentación de dicho documento.

Al propio tiempo ruega a aquellos correligionarios que ya estuviesen inscriptos, que pasen a las horas indicadas al "Centro Autonomista" para recoger sus cédulas respectivas.

Salud y República.

Reus 10 de Agosto de 1897.--El Secretario, José Sanromá.

Crónica

Agua.—Continúa la escasez de ese indispensable elemento en nuestra ciudad. Ni la Comisión Magna de aguas, ni el Ayuntamiento sabemos que se ocupen seriamente de dicho asunto.

Ni siquiera sabemos que haya venido a esta ciudad el Canónigo de la Catedral de Barcelona que tan inteligente en la materia se dice que es.

Según vemos en nuestro colega local «Lo Somatent», anteayer llegaron a esta ciudad procedentes de Cuba, siete soldados enfermos, dos de ellos en estado verdaderamente grave.

Muy agradecidos podrán estarle esos siete infelices a la patria... monárquica. Han dado por ella su salud recibiendo en cambio la miseria.

¡El honor nacional! ¡La integridad de la patria!

¡Qué sangrientos epigramas no van resultando para el pobre pueblo esas frases tan rimbombantes!

Sesión.—Por no reunirse número suficiente de Concejales, no celebró anoche sesión nuestro Municipio.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

Pedro Marzal.—Hemos recibido la nota de precios corrientes de los árboles, plantas, arbustos y demás concerniente a los ramos de horticultura y floricultura que nos ha remitido el propietario del acreditado criadero «La Hortícola Reusense».

El periódico *carca* «El Correo de Tortosa», inserta en la crónica del número de ayer un suelto dando cuenta de la junta del Comité de Fusión Republicana celebrada el domingo último, y a este propósito suelta todo un diccionario propio solo de carlistas contra nuestros amigos de aquella localidad. Conste al «Correo de Tortosa» que no logrará su objeto, puesto que este no se logra nunca cuando se basa en falsedades ridículas; y por tanto nuestros amigos de Tortosa continuarán como hasta ahora trabajando en bien de la causa republicana y por ende contra todos los carlistas habidos y por haber, mal que les pese al «Correo de Tortosa» y a todos sus correligionarios, los de escapulario en pecho y trabuco en mano, a quienes mirarán siempre con horror e indignación todos los hombres honrados.

Fábrica de Flores Artificiales.—Llamamos la atención de nuestros lectores acerca del anuncio que con dicho título publicamos en la primera página, de la acreditada casa de la señora María Perpiñá.

Hoy es esperado en Barcelona D. Ramón Larroca, Gobernador civil que fué de

aquella provincia y nombrado que ha sido recientemente para desempeñar dicho cargo.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente a la calle del Buensuceso.

Es cosa hecha la división de mandos en la Isla de Cuba. Se encargará del civil el Sr. Canalejas que ya tenía muchas ganas de ir allá para estudiar sobre el terreno la cuestión cubana lo cual podrá hacer ahora con toda comodidad y sin gastarse un céntimo; antes al contrario, cobrando muchos.

Correos.—Hace días que no recibimos la visita de nuestros colegas «El Tío Paco» de Madrid y «La Voz Cantabra» de Santander.

También suele faltarnos a turno impar «El Clamor» de Castellón.

Tan intenso ha sido el frío prematuro que se ha dejado sentir en Calatayud, que se han hecho muchas hortalizas y otras plantas de follaje y tallos tiernos.

Cosas de Comillas.—El marqués de idem y sus secuaces no pueden tolerar que haya quien les censure, y como en ese caso se encuentra «El Eco de Mieres» valiente periódico que se publica en Gijón, lueven sobre él las denuncias y las causas criminales que es una bendición de Dios.

No se amilana por ello el valiente paladín de la moralidad y de la justicia y a las agresiones con tate con valentía.

Hay que ayudar a «El Eco de Mieres» en su buena obra cueste lo que cueste.

«El Hucarr».—Hemos recibido la visita del colega que con dicho título se publica en Cuenca.

Establecemos gustosos el cambio con él.

Aplazamiento.—Según telegrafían desde Madrid la Exposición Industrial que el 20 del corriente debía inaugurarse en la Corte no se inaugurará hasta el 26 ó 28 del presente.

Ha sido nombrado alcalde de Barcelona el señor Collaso.

Ayer tarde llovió en nuestra ciudad constitucionalmente, queremos decir de un modo sagastino, ó atenuado.

Carne para tiburones.—Según leemos en un colega barcelonés el día 20 del actual deben embarcar en el puerto de aquella ciudad con rumbo a Cuba 1359 reclutas del reemplazo de 1896.

Todos son pobres, porque solo los pobres son los que van a morir en las guerras provocadas por los desaciertos monárquicos.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el Kiosko de don Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente a la Bolsa.

Ayer, en el puerto de Tarragona, estaba anclado un buque mercante cuyo casco ostentaba el color rojo.

¿Duermen las autoridades liberales? ¿No saben lo que significa el color rojo en los mares?

Nosotros sí sabemos lo que ese color rojo significa, y no estamos solos: nos acompañan una ballena y un hipopótamo, que se hacen el amor sin permiso de los «Padres de Familia».

A causa de no haber podido el próximo pasado domingo obtener localidades varios espectadores, el domingo 24 de los corrientes se pondrá en escena por segunda vez en la sociedad «El Alba» el drama de Dicenta «Juan José».

Meeting.—Lo celebraron anteayer los socialistas madrileños en pró del servicio militar obligatorio.

Presidió el compañero Valentín González, llenando el local mucha gente, obrera en su mayoría.

Pronunciáronse fogosos discursos, protestando de que se libren de ir al ejército los hijos de quienes tienen 1 500 pesetas.

El compañero Pablo Iglesias resumió los discursos haciendo un triste bosquejo de la situación en que nuestros soldados regresan de Cuba.

Dijo que los trasatlánticos se llevan de España muchos jóvenes llenos de vida, y traen rosarios de esqueletos.

Censuró la manera como funcionan en Cuba los servicios de Sanidad y atacó enérgicamente a quienes desatienden a los soldados que van a morir a Cuba ó que de allí retornan moribundos, ó inútiles si acaso llegan con alguna vida.

Dijo que mientras los hijos de los pobres van a donde la patria los manda, los hijos de ministros y ex-ministros perciben subvenciones para veranear cerca de sus novias ó para hacer alegres excursiones al extranjero.

Recordó que entre tanto que los trabajadores se ven en situación angustiosa, hay quienes salen de los ministerios orondos y apulentos en poco tiempo de ocupar altos cargos.

Añadió que ya es hora de que la clase proletaria salga de su apatía y reclame el ejercicio de su derecho.

El próximo domingo y con el mismo objeto debe celebrarse otro meeting en Bilbao.

Dice «El Noticiero Universal»: Parece que ha crecido considerablemente en poco tiempo el número de socios del Casino Liberal y se anuncia el ingreso de algunos más que hasta aquí han figurado en el campo democrático.

Son los falsos republicanos a quienes la impaciencia por conseguir una miserable tajada, les obliga a desenmascararse.

¡Ojalá lo hicieran todos!

Asegúrase que se han recibido despachos de Roma en los cuales se confirma que el Vaticano aplaude la actitud enérgica del obispo de Mallorca, en el conflicto contra el señor Navarro Reverter, y alaba la templanza acompañada de apostólica entereza con que el doctor Cervera ha defendido los derechos e intereses de la Iglesia.

Y para que el Vaticano adoptara esa resolución ha sido necesario esperar a que Navarro Reverter no fuera ministro. Mientras lo fué, el Vaticano procuró arreglar bienamente el asunto.

No puede pedirse mayor infalibilidad.

Se ha dispuesto que mientras en América exista en incremento la fiebre amarilla, los vapores correos de Cuba rindan en Santander sus viajes.

Dice un telegrama:

Hoy se remitirá al obispo de Mallorca el mensaje que le dirigen las señoras de Zaragoza aplaudiendo su entereza en la defensa de los intereses de la Iglesia Católica.

Siempre son las señoras las primeras en bailar al son de la música clerical.

En el concurso de carteles anunciadores para la próxima Exposición de Bellas Artes e Industrias Artísticas de Barcelona ha sido premiado el modelo de don J. Mirabent Soler, de Sstges.

Personal.—Por la Alcaldía de Tortosa se reclama la presentación de los reclutas Carlos Aixart Vallés, Juan Cabanes Miravet y Juan Boldó Martí, alistados el segundo en el pueblo de la Cúcia y el último en el de Arnés, pertenecientes al reemplazo de 1896, para enterarles de un asunto que les interesa.

Una vecina de Gracia (Barcelona) ha dado a luz con toda felicidad tres robustos niños.

Lo recaudado ayer por consumos en esta ciudad asciende a 863'46 pesetas.

UN CONSEJO A LOS HERNIADOS (Trencats)

La hernia es un padecimiento compatible con la vida de los desgraciados herniados, que se confían a un braguero defectuoso de los llamados de contrata, manejado de un modo impropio por ciertos especialistas... poco esmerados.

Desde el momento en que la hernia existe, tenemos absoluta precisión de ver en ella, no solamente un padecimiento más ó menos incómodo, sino que es preciso ver en esta afección un peligro, que no me calificarán de exagerado, si digo que es peligro constante de muerte, puesto que las diversas complicaciones a que dá lugar, exponen al paciente cuando menos lo espera al grave conflicto de la estrangulación.

A LAS MADRES

Antes de sacrificar a vuestros hijos con un vendaje sucio, incómodo y peligroso, consultad con vuestro médico, y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeños, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el *braguero de cautchouc* con resorte, atestigüándolo así el número y importante de criaturitas curadas por tal medio, en el corto tiempo que hace que permanezca en esta.

TIRANTES OMOPLATICOS

para evitar la cargazón de espaldas.

FAJAS HIPOGASTRICAS

para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

JOSÉ PUJOL

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de D. José Clausolles de Barcelona.

ESTABLECIMIENTO LA CRUZ ROJA

REUS.-PLAZA DE PRIM.-REUS.

En la patria de las flores y las frutas sin igual con nectar de las mejores va fabricando licores la antigua CASA MARZAL.

Si de apétito andas mal no pases ningún cuidado pues pronto estarás curado bebiendo ABSENTA MARZAL.

VIUDA E HIJOS DE SALVADOR MARZAL.—Valencia.

Reoresentante en Reus: DOMINGO ALBERICH, San Juan, 26.

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 13.

Es muy comentada la afirmación de «El Correo» de que España no puede sostener en Filipinas un ejército formado exclusivamente por peninsulares, por el gasto que esto supondría. Aboga el citado periódico por la formación de un ejército mixto a la cual concurre el elemento indígena afecto a España.

El general Weyler ha recibido un telegrama de aplauso y adhesión de Romero Robledo.

Comunican de Palma que con motivo de un baile para celebrar la subida de los liberales, en Puebla, produjéronse disturbios entre fusionistas y conservadores, y en la refriega resultaron dos personas heridas.

De la Habana comunican que ha fallecido el coronel Roge ts a consecuencia de las heridas que recibió en Lomas del Carmen.

Un telegrama de la Habana dice que la prensa liberal pide al Gobierno que los que implanten la autonomía en Cuba sean los hombres públicos que siempre han defendido aquella. El órgano del partido autonomista, «El País», se expresa en el mismo sentido.

El «meeting» socialista de anoche acordó por unanimidad la siguiente proposición: «Los individuos reunidos en el Salón de Variedades el 12 de Octubre de 1897, y el partido socialista obrero, reclaman del Gobierno el precepto constitucional que exige a todos los españoles el deber de defender la integridad nacional, y que vayan por tanto a la guerra los pobres y los ricos.»

Telegrafían de Valladolid que anoche hubo un violento incendio en una casa de labor inmedaita a aquella capital. Acudieron los bomberos a las órdenes de su jefe, y estando ocupados en las tareas de su cargo se hundió una tapia, quedando algunos sepultados entre los escambros. Se acudió en su auxilio, logrando salvar a cinco. Uno de ellos falleció. Su muerte fué muy sentida, porque era un verdadero héroe.

AL LECTOR

¡OCASIÓN!

PARA DROGUEROS Y CONFITEROS

Está para vender ó arrendar una de las principales tiendas de esta ciudad junto con el obrador y todos los utensilios propios para su elaboración.

Informes don Salvador Torra, calle Creu Vermella, 5, casa Dimas.

CLASES DE MÚSICA

Por el Profesor

ESTANISLAO MATEU

Quedan abiertas desde 1.º de Octubre en esta ó a domicilio.

CURSO ESPECIAL DE PIANO Y CANTO

Arrabal Santa Ana, 64, Entresuelo.

ACADEMIA FORTUNY

ENSEÑANZA DE DIBUJO, PINTURA Y MODELADO

Dirigido por

RAMON CASALS

Premiado con medallas, diplomas y menciones honoríficas en varias exposiciones. alumno por oposición del Regio Instituto di Belli Arti en Roma.

Enseñanza de dibujo lineal, adorno, figura, paisaje, natural, pintura al óleo y a la aguada.

Dibujo y pintura con modelo vivo.

CALLE MAYOR, 28, 1.º.—REUS.

GERMINAL

«Sol y Sombra», «Siglo XX», «La Saeta», «Blanco y Negro», «La Esquella», «La Tomasa», «La Campana», «Las Dominicales», «España Artística», «Lo Teatro Regional», «El Campeón» y «L' Aureneta».—Libros y efectos de escritorio.—DE VENTA en casa de Pedro Tost, Arrabal Baja de Jesús, 2, Reus.

LA MUJER

EN EL CRISTIANISMO, por Cristóbal Litrán, con el prólogo «La Mujer ante la Ciencia», por Odón de Buen, 0 50 de peseta. Librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2, Reus.

CRÍMENES

DEL CARLISMO. Estos interesantes folletos de los que se han publicado 14 se venden a 15 céntimos uno en el kiosko de P. Bolart, Plaza de la Constitución, en la Librería «La Regional» calle de Jesús 3! y en la Librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2.

Imp. de C. Ferrando plaza Constitución 7.

